 Финансите са: фискалната функция, разпределителна функция, алокативна/ преразпределение на ресурсите/ функция, стабилизационна функция.
Пропорционалното облагане е по-справедлив начин за облагане с данъци в сравнение с поголовното. Същността на пропорционалното облагане се изразява в това, че размерът на данъка остава един и същ, независимо от измененията на облагаемата данъчна база, а данъчното задължение нараства пропорционално с нарастването й.
Държавните приходи могат да се класифицират на - частно-правни.
С корпоративен подходен данък се облагат юридическите лица.
Личен подоходен данък – данък върху общия доход. С личен подоходен данък се облагат доходите на физическите лица и на
едноличните търговци, които имат за източник работната заплата, печалбата от
стопанска дейност, дивиденти, ренти, наеми и други.
Държавните разходи могат да бъдат производителни и непроизвод. /субсидия.
Таксите са данъкоподобна приходна форма.
Публичното стопанство се определя като „съвкупност от институции, организации и дейности, чрез които държавата осъществява своите административно- управленски функции и участва в икономическия и социалния живот
Като икономическа категория,държавният бюджет има следната характеристика:  
 правно-техническа;
■ финансово-техническа;
■ социално-икономическа
Бюджетите могат да се разглеждат от гледна точка на :
1.териториални характеристики
2.времеви характеристики
3.верни са всички
4.финансови характеристики
Данъчната система Се състои от съвкупността от прилаганите в дадена страна данъци, начините на облагане събиран, отчитане и контрол върху данъчното облагане, органите и институциите, които осъществяват облагането, събирането и отчитането на данъците
Елементи на данъка са ???
Източниците на на приходи за държавния бюджет са? Външни и вътрешни
Принципи на данъчно облагане 
Парите са стока средство за всеобщ еквивалент
Акцизите са косвени данъци
Отбягването на данъци – легално или нелегално
Приключването на бюджета става в края на бюджетната година и представлява процес на установяване на общия обем и структурата на фактически постъпилите приходи и действително извършените разходи в рамките на бюджетната година.
Коя от следните функции на парите е свързана с погасяване на задълженията ?- Втората функция на парите - средство за плащане, се свързва с погасяването на задължения. Към тях могат да бъдат отнесени плащанията по кредити, данъчните задължения, такси, комисиони, глобите и други.
Данъкът е финансово-икономическа категория, която има две основни характеристики, а именно: правно-техническа и социално-икономическа.
Облагането с данъци е приоритет на законодателната власт. Поради това едната от характеристиките на данъка е правно-техническата, която определя данъка като законосъобразно, задължително и принудително плащане на гражданите и фирмите в полза на държавата.
Методи за акумулирането на средства в държавния бюджет са данъчни данъкоподобни и неданъчни.
Косвените данъци са регресивни.
